

அபாயகரமான வீதிப் போக்குவரத்தை எதிர்கொள்ளும் மாணவர்கள்

வடமராட்சியின் பிரபல பாடசாலைகளின் மாணவர்கள் பயன்படுத்தும் முக்கிய வீதியின் நிலை



பருத்தித்துறை மெதடிஸ்த பெண்கள் உயர்தரப் பாடசாலைக்கு முன்னால் இருக்கும் வீதி கடலரிப்பால் மிகவும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. மாணவிகளை ஏற்றிச் செல்ல வரும் பஸ்களும் பெற்றோரும் ஒரே நேரத்தில் அதிகளவில் கூடுவதால் போக்குவரத்துக்கு இடையூறு ஏற்படுகிறது. எதிர்த் திசையில் இருந்து வரும் வாகனங்கள் ஓரங்கட்டப்படுகின்றன...

(பக்:02)

ஒத்திவைக்கப்படுகிறது பாராளுமன்றம்?

பாராளுமன்றத்தை அடுத்த ஆண்டு ஜனவரி மாத நடுப்பகுதியில் ஒத்திவைப்பதற்கு ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க ஆலோசிப்பதாக தகவல் வெளியாகியுள்ளது.

பாராளுமன்றம் ஒத்திவைக்கப்பட்டவுடன், சபையின் முன் நிலுவையிலுள்ள அலுவல்கள் காலாவதியாகிவிடும், மேலும் புதிய பாராளுமன்றம், ஜனாதிபதியால் கூட்டப்பட்டவுடன், அவற்றை புட்கிதாகத் தொடங்க வேண்டும். சபாநாயகரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களும் செயல்படுவார்கள்.

ஜனாதிபதி அதிகபட்சமாக இரண்டு மாதங்களுக்கு பாராளுமன்றத்தை ஒத்திவைக்கலாம். ஒத்திவைப்பு அறிவிக்கும் பிரகடனத்தில் பேரவையை கூட்டுவதற்கான புதிய திகதியை அறிவிக்க வேண்டும். ஒரு ஒத்திவைப்பு முடிவில், ஒரு புதிய அமர்வு தொடங்கு

கிறது மற்றும் ஜனாதிபதியால் சம்பிரதாயபூர்வமாக திறக்கப்படும். அரசியலமைப்பின் 33 ஆவது பிரிவின் பத்தி (2) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விதிகளின் படி அரசாங்க கொள்கை அறிக்கையை வெளியிட அரசியலமைப்பின் கீழ் அவருக்கு அதிகாரம் உள்ளது.

ஒத்திவைக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து, பொது நிறுவனங்களுக்கான குழு (கோப்), பொதுக் கணக்குகளுக்கான குழு (கோபா) உள்ளிட்ட குழுக்கள் செயலிழந்துவிடும்.

குற்றச்சாட்டை எதிர்கொண்டுள்ள தற்போதைய கோப் தலைவர் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பேராசிரியர் ரஞ்சித் பண்டாரவிற்கு பதிலாக கோப் குழுவுக்கு புதிய தலைவரை நியமிப்பதற்கு வழிவகை செய்வதே இந்த ஒத்திவைப்பு என உள்ளக வட்டாரம் தெரிவித்துள்ளது. பேராசிரியர் பண்டார, கோப்தலைவரான ஸ்ரீலங்கா

கிரிக்கெட்டுடன் நலன்களுக்கு முரண்பட்ட வகையில் செயற்பட்டதாக குற்றம் சுமத்தப்பட்டிருந்தது. கண்டி கிரிக்கெட் வளாகம் என்ற திட்டத்திற்கு பேராசிரியர் பண்டார ஆலோசகராக இருந்ததாக எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாச குற்றம் சாட்டினார். கோப் அமர்வுகளில் பேராசிரியர் பண்டார முன்னிலையில் சர்ச்சைகள் சூழ்ந்துள்ளன. கோப் பின்னர் பேராசிரியர் பண்டாரவுடன் இலங்கை கிரிக்கெட் விவகாரங்கள் குறித்து விவாதிக்க முடிவு செய்தது.

மேலும், ஒத்திவைக்கப்பட்ட பிறகு புதிய அமர்வு தொடங்கியவுடன் தற்போதைய துறைசார் மேற்பார்வைக் குழுக்கள் புதுப்பிக்கப்படும். 2020 இல் அமைக்கப்பட்ட தற்போதைய பாராளுமன்றம் இதுவரை மூன்று அமர்வுகளைக் கொண்டுள்ளது.

உக்ரைன் இராணுவத்தில் பணியாற்றிய இலங்கையர்கள் மரணம்

ரஷ்யாவுக்கு எதிரான போரில் உக்ரைன் ஆயுதப்படைகளின் முதலாவது சிறப்பு படைகளின் தளபதி விசேட அதிரடிப்படையின் தளபதியாகக் கடமையாற்றிய இலங்கையரான ரனிஷ் ஹேவகே உட்பட இலங்கை இராணுவத்தின் முன்னாள் வீரர் மூவர் கொல்லப்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ரஷ்ய இராணுவத்தின் கறுப்பு என்று அழைக்கப்படும் ரஷ்யர்களின் இலக்காகவும் ரனிஷ் ஹேவகே பெயரிடப்பட்டிருந்த நிலையில் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளார். அவர் இலங்கை காலாட்படை மற்றும் கொமாண்டோ படையில் பயிற்சி பெற்று, சட்டபூர்வமாக வெளியேறிய பின்னர் உக்ரைனிய இராணுவத்தில் 2022 ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் உறுப்பினராக சேர்ந்தார். போர் முனையில் ஒன்பது முறை காயம்



அடைந்து உக்ரைனின் பாதுகாப்பிற்காக போராடிய ரனிஷ் ஹேவகே, அந்நாட்டு இராணுவத்தில் கப்டன் டென்டிஸ் என்ற பெயரில் அறிமுகமானார்.

உக்ரைனின் முன்னோக்கிப் பாதுகாப்பு எல்லைக்கு அப்பால் நடவடிக்கையில் இணைந்த ரனிஷ் ஹேவகேவின் கீழ் உள்ள பிரிவில் பிரியந்த என்ற இலங்கை இராணுவ வீரர் இணைந்தார்.

போர் முனையில் ரஷ்யாவின் தொடர்ச்சியான தாக்குதல்களால், உக்ரைன் படையினர் இறந்த இராணுவ வீரர்களின் உடலை எடுக்க முன்வரவில்லை என தெரிவித்துள்ளனர்.

அபாயகரமான வீதிப் போக்குவரத்தை.....

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி...)

வீதி ஓரத்தில் பலமான தடுப்பணைகள் ஏதும் இல்லை. கொஞ்சம் சறுக்கினால் வாகனம் கடலுக்குள் விழும் நிலை உள்ளது.

மழை, பெரு வெள்ளம், புயல் ஏற்படும்போது இந்த வீதி மேலும் சிதைவடையலாம். கடல் பொங்கியெழும் போது கடல்நீர் வீதியை மேவி ஓடலாம். பெரும் அசம்பாவிதம் ஒன்று இடம்பெற்ற பின்புதான் அசண்டையீனமான அதிகாரிகளின் கண்கள் திறக்கப்படுமா? இந்த இடத்தில் இருந்து



சுமார் 50 மீற்றர் தூரத்தில் சபை உள்ளது என்பதும் தான் பருத்தித்துறை நகர குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்தியாவிலிருந்து சம்பா இறக்குமதி

இந்தியாவிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்படவுள்ள சம்பா அரிசி தொகையின் முதல் கட்டம் எதிர்வரும் இரண்டு வாரங்களுக்குள் நாட்டிற்கு கொண்டு வரப்படும் என அரசு வணிகக் கூட்டுத்தாபன தலைவர் ஆசிரி வலிசந்தர தெரிவித்துள்ளார்.

இதேவேளை, நிர்ணய விலையைவிட அதிக விலைக்கு அரிசியை விற்பனை செய்யும் வர்த்தகர்களை கைது செய்யும் நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்தும் முன்னெடுக்கப்படுவதாக நுகர்வோர் விவகார அதிகாரசபை தெரிவித்துள்ளது. அதிக விலைக்கு அரிசி விற்பனை செய்த ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட வர்த்தகர்களுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக அதிகாரசபை குறிப்பிட்டுள்ளது.

பனை செய்யும் வர்த்தகர்களை கைது செய்யும் நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்தும் முன்னெடுக்கப்படுவதாக நுகர்வோர் விவகார அதிகாரசபை தெரிவித்துள்ளது. அதிக விலைக்கு அரிசி விற்பனை செய்த ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட வர்த்தகர்களுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக அதிகாரசபை குறிப்பிட்டுள்ளது.

வைத்தியசாலையின் மதில் விழுந்து ஒருவர் மரணம்



கடுகண்ணாவை வைத்தியசாலையில் மதில் ஒன்று உடைந்து விழுந்ததால் வைத்தியசாலையின் பணியாளர் ஒருவர் மரணமானார். ரான 33 வயதான நபர் என ஆரம்ப கட்ட விசாரணைகளில் இருந்து தெரியவந்துள்ளதாக பொலியாளர் குறிப்பிட்டுள்ளனர்.

கடுகண்ணாவை வைத்தியசாலையில் மதில் ஒன்று உடைந்து விழுந்ததால் வைத்தியசாலையின் பணியாளர் ஒருவர் மரணமானார். ரான 33 வயதான நபர் என ஆரம்ப கட்ட விசாரணைகளில் இருந்து தெரியவந்துள்ளதாக பொலியாளர் குறிப்பிட்டுள்ளனர்.

சில பொருட்களுக்கு வடவரியை அறவிட தீர்மானம்

குழந்தைகளுக்கான போஷாக்கு உணவு, உரம், மருத்துவ உபகரணங்கள் மற்றும் சுகாதார சேவைகளுக்கு வடவரியை அறவிடுவதற்கு நிதி அமைச்சு எதிர் பார்த்துள்ளதாக அரசாங்க நிதி தொடர்பான குழுவின் தலைவரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான வைத்தியர், ஹர்ஷ டி சில்வா இன்று (06.12.2023) பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

எவ்வாறாயினும், அந்த அத்தியாவசியப் பொருட்களுக்கு வடவரியில் இருந்து விலக்கு அளிக்கமாறு தனது குழு நிதி அமைச்சிடம் கோரிக்கை விடுத்ததாக அவர் மேலும் குறிப்பிட்டுள்ளார். “ஏராளமான விவசாயிகள் மீது வடவரி விதிக்கப்பட்டுள்ளது. மிகச் சிலரே வடவரியில் இருந்து

விலக்கு பெற்றுள்ளனர். அவர்களுக்கு வரி வருவாய் இன்றியமையாதது என்று அரசு கூறுகிறது. ஆனால், வரி விதிப்பில் நியாயம் இருக்க வேண்டும் என்பதை நாங்கள் சுட்டிக்காட்டினோம். இப்போது டிசலுக்கும் வடவரி விதிக்கப்பட்டுள்ளது.” என ஹர்ஷ டி சில்வா தெரிவித்தார்.

அபாயகரமான நிலையில் பாடசாலைக் கட்டடங்கள்

இலங்கையில் 74 க்கும் மேற்பட்ட பாடசாலைகளில் பாதுகாப்பற்ற கட்டடங்கள் இருப்பதை கல்வி அமைச்சர் ஒப்புக்கொண்டார். இந்தப் பாடசாலை கட்டடங்களில் திருத்த வேலைப்பணிகளை மேற்கொள்ள அரசாங்கத்திடம் பணம் இல்லை என்றால், நாட்டை வங்குரோத்தாக்கியவர் களிடம் இருந்து இதற்கான பணத்தை எடுத்து பாடசாலைகளின் புனரமைப்புக்கு பயன்படுத்துங்கள் என எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாச தெரிவித்துள்ளார்.

தேஸ்டன் கல்லூரி, தங்காலையில் உள்ள ஓர் பாட

சாலை, சேருநுவர சோமாதேவி பாடசாலை, தொம்பே ஆரம்பப் பாடசாலைகூட பாதுகாப்பற்ற கட்டடங்களைக் கொண்டுள்ளது. தொம்பே ஆரம்பப் பிரிவு பாடசாலையில் பணம் இல்லாததால் குறித்த கட்டடத்தை புனரமைத்து பயன்பாட்டிற்கு எடுங்கள்.

இது ஊடகங்கள் மூலம் தெரிய வந்ததையடுத்து, வலயக்கல்வி அதிகாரிகள் சம்பந்தப்பட்ட தொம்பே பாடசாலை அதிபரை அழைத்து வந்து கண்டித்துள்ளனர்.

திருகோணமலை மாவட்டத்தில் சேருநுவர சோமாதேவி பாடசாலையில் 300 பிள்ளைகள் கல்வி கற்கிறார்

கள். இந்தப் பாடசாலை வகுப்பறைகளில் புத்து கட்டப்பட்டு சில வகுப்பறைகளில் பாம்புகூட இருக்கிறது. நாட்டை வங்குரோத்தாக்கிய தரப்பினர்கள் யாரை என்பதை உயர் நீதிமன்றம் வெளிப்படுத்தியுள்ளது. எனவே, விசேட ஜனாதிபதி ஆணைக்குழுவொன்று நியமிக்கப்பட வேண்டும். இதன் மூலம் நாட்டுக்கு ஏற்பட்டுள்ள நட்புறவை அறிவித்து, அந்தப் பணத்தைப் பயன்படுத்தி பாடசாலைகளை அபிவிருத்தி செய்யுமாறும் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாச இன்று (06) பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

கொலை சதியில் கைதான முன்னாள் டிஜி விடுதலை

படுகொலை சதித்திட்டம் தொடர்பான வழக்கில் இருந்து பயங்கரவாத விசாரணைப் பிரிவின் முன்னாள் பிரதி பொலிஸ்மா அதிபர் நாலக டி சில்வா விடுவிக்கப்பட்டுள்ளார். குற்றஞ்சாட்டப்பட்டவருக்கு எதிரான சாட்சியங்கள் வழக்கை ஆதரிக்க போதுமானதாக இல்லை என சட்டமா அதிபர் தெரிவித்ததையடுத்து, கோட்டை நீதவான் நீதிமன்றத்தினால் முன்னாள் பிரதி பொலிஸ்

மா அதிபர் இந்த வழக்கில் இருந்து விடுவிக்கப்பட்டார்.

2018 ஆம் ஆண்டு அப்போதைய ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன, முன்னாள் பாதுகாப்பு செயலாளர் கோட்டபாய ராஜபக்ஷ ஆகியோரைக் கொல்ல சதித்திட்டம் தீட்டியதாக கூறப்படும் குற்றச்சாட்டில் நாலக டி சில்வா கைது செய்யப்பட்டு விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டார்.

"சகலாது அணுகாது தீக்காய்வார் போலக்
கூலிலேந்திச் சேர்ந்தொழுகுவார்"
கனகசபை கட்டிடத் தொகுதி,
புத்தூறு வீதி, ஏல்வியடி,
ஏன்.பெ.: 021 226 07 05
www.theempunal.com
theempunaldaily@gmail.com



ஆங்கிலக் கல்வியின் அவசியத்தை உணரும் அரசியல்வாதிகள்

கல்வி முறை ஆங்கிலத்தை மையமாகக் கொண்ட கல்வி முறையாக மாற்ற வேண்டும், அதே நேரத்தில் தரமான தனியார் கல்வி நிறுவனங்களில் வாய்ப்புகளை மேம்படுத்த வேண்டும் என்று எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

நேற்று (5) பாராளுமன்றத்தில் உரையாற்றிய எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாசு, புதிய உலக ஞாபிய போக்குகளின் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யும் வகையில் கல்வி முறை நவீனமயமாக்கப்பட வேண்டும் என்று கூறினார், இப் பயிற்சி பாரம்பரிய கருத்துகளுடன் தடைபடக்கூடாது. மேலும், தனியார் கல்வி நிறுவனங்கள் நாட்டின் இலவசக் கல்வி முறையை அழித்து விடும் எனக்கூறி தனியார் கல்வி நிறுவனங்களின் தரத்தை உயர்த்த நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும் என்றார். தனியார் கல்வி நிறுவனங்களை ஸ்தாபிப்பதற்கு பெற்றோர் எதிர்ப்பு தெரிவித்து வரும் பல பிள்ளைகள் உள்நாடு மற்றும் வெளிநாட்டு தனியார் பல்கலைக்கழகங்களில் கல்வி பயில்வதாகவும் எனவே, பட்டம் பெறும் வாய்ப்பை பறிக்கும் இரட்டை நிலை அரசியல் குழுக்களுக்கு இடமளிக்கக் கூடாது எனவும் பிரேமதாசு தெரிவித்துள்ளார். புதிய உலகப் போக்குகளை எதிர்கொள்ளும் ஒரு தலைமுறையை உருவாக்க, கல்வி முறையை ஆங்கிலத்தை மையமாகக் கொண்ட கல்வி முறையாக மாற்றுவது குறித்து கல்விக் கொள்கைகள் கவனம் செலுத்த வேண்டும் என்று அவர் மேலும் கூறினார்.

"சிங்களம் மற்றும் பிறமொழிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்பட வேண்டும் என்று நாங்கள் நம்புகிறோம், ஆனால் அது ஒரு சர்வதேச மொழியாக பரவலாகக் கருதப்படுவதால் ஆங்கில மொழிக் கல்வியில் அதிக கவனம் செலுத்த வேண்டும். ஆங்கிலத்தை மட்டும் மொழியாக்கப் போகிறோம் என்று அர்த்தம் இல்லை, ஆனால் ஆங்கிலம் கற்கும் வாய்ப்புகளை அதிகரிக்க வேண்டும்," என்றார்.

பிரேமதாசுவுக்கும் பதிலளித்த கல்வி அமைச்சர், சட்டத்தரணி கலாநிதி சசிப் பிரேமஜயந்த, மாணவர்கள் மற்றும் ஆசிரியர்களின் ஆங்கில மொழியில் புலமையை அதிகரிப்பதற்காக கல்வி அமைச்சு ஏற்கெனவே சில வேலைத்திட்டங்களை ஆரம்பித்துள்ளது. ஆரம்ப ஆசிரியர்களுக்கு வாய்வழி ஆங்கிலம் கற்பிக்கும் முதல் திட்டத்தை அமைச்சகம் சமீபத்தில் முடித்ததாக அவர் கூறினார். பிரேமதாசு மிகவும் முற்போக்கானதாக இருந்தாலும் அதைச் செய்வதில் சில நடைமுறைச் சிக்கல்கள் இருப்பதாகத் தெரிவித்த அவர், அத்தகைய கொள்கைகள் படிப்படியாக நடைமுறைப்படுத்தப்படவேண்டும் என்று குறிப்பிட்டார். இலங்கையில் ஆங்கிலக் கல்வி உச்சத்தில் இருந்த போது மிகச் சிறந்த நாடாக இருந்தது. இலங்கையர்கள் சகலருக்கும் ஆங்கிலம் தெரிந்ததால் எந்த விதமான பிரச்சினைகளும் ஏற்படவில்லை. சிங்களம் மட்டும் சட்டம் என்ற குரல் ஒங்கி ஒலித்ததால் தமிழ் மக்கள் மீது வன்மம் தோன்றியது. பெளத்தத்துக்கு முன்னுரிமை கொடுக்கப்பட்டதால் மத ரீதியான வன்மம் மேலோங்கியது.

வடக்கும் கிழக்கும் இலங்கையில் இருப்பதை சில சிங்களத் தலைவர்கள் ஏற்றுக்கொள்வதில்லை. தமிழ் மக்கள் பாரம்பரியமாக வாழும் பகுதிகளை மதத்தைப் பெயரால் அபகரிக்க முனைகிறார்கள். இலங்கைப் படையினரும் அதற்குத் துணை போகிறார்கள்.

தமிழர்களை வெட்டுவேன், கொல்லுவேன் என கூறுகிறார்களும் பிக்குவின் செய்கையை பொலிஸார் பார்த்துக் கொண்டிருக்கின்றனர். உடனடியாக அவர் மீது நடவடிக்கை எடுக்கத் தயங்குகிறார்கள்.

இலங்கையில் தமிழ் மக்களுக்கு என்ன பிரச்சினை என்பது அதிகமான சிங்கள மக்களுக்குத் தெரியாது. பாஷை தெரியாதது மிகமுக்கிய காரணம். இணைப்பு மொழியாக ஆங்கிலம் இருந்தால் தமிழ் மக்களும் சிங்கள மக்களும் பிரச்சினைகளைப் பேசித்தீர்ப்பார்கள். அங்கே அரசியல் வாதிகளுக்கு இடம் இருக்காது.

22 விமான சேவைகள் இரத்து

மிக்ஜாம் புயலால் மூடப்பட்ட சென்னை விமான நிலையம் மீண்டும் திறக்கப்பட்டாலும் போதிய பயணிகள் மற்றும் விமானிகள் இல்லாததால், 22 விமானங்கள் ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளதாக சென்னை விமான நிலையம் தெரிவித்துள்ளது, ஓடு பாதையிலிருந்து தண்ணீர் வடிந்ததை தொடர்ந்து, நேற்று காலை முதல் விமான நிலையம் மீண்டும் இயங்கத் தொடங்கியது. செவ்வாய்க்கிழமை விமான நிலையத்தில் பயணிகள் கூட்டம் அதிகமாக இருந்தாலும் 114 விமானங்கள் மட்டுமே இயக்கப்பட்டது.

ஏழு நாடுகளின் குழுவின் தலைவர்கள் புதன்கிழமை உக்ரைன் ஜனாதிபதி வோலோடோமிர் ஜெலென்ஸ்கியுடன் மெய்நிகர் சந்திப்பை நடத்துவார்கள்.

அவர்கள் உக்ரைன், மத்திய கிழக்கு, செயற்கை

பிலிப்பைன்ஸ் பஸ் விபத்தில் 17 பேர் பலி



மத்திய பிலிப்பைன்ஸில் பயணிகள் பேருந்து ஒன்று "கொலையாளி வளைவில்" சாலையில் இருந்து மலையிலிருந்து கீழே விழுந்ததில் கென்ய நாட்டவர் உட்பட 17 பேர் இறந்ததாக அதிகாரிகள் புதன்கிழமை தெரிவித்தனர்.

செவ்வாய்க்கிழமை பிற்பகல் விபத்து ஏற்பட்ட போது, பழங்கால மாகாணத்தில் உள்ள ஹம்பிக்

நகராட்சியில் பேருந்து பயணித்ததாக மாகாண பேரிடர் முகாமைத் தலைவர் ரோட்ரிக் தெரிவித்தார்.

பயணிகளில் நான்கு கென்யா நாட்டவர்கள் இருந்தனர், அவர்கள் பெரும்பாலும் பழங்காலத்தில் வசிப்பவர்கள், ஆளுநர் ரோடோரா காடியாவோ உள்ளூர் வானொலி நிலையம் அறிவித்தது.

நுண்ணறிவு நிலைமைகள் குறித்து விவாதிப்பார்கள்

என்று ஜப்பானின் தலைமை அமைச்சரவை செயலாளர் ஹிரோகாசு மாட்சுனோ செய்தியாளர் கூட்டத்தில் தெரிவித்தார். ஊடகங்களுக்கு மூடப்படும் இந்த சந்திப்பு ஜப்பான் நேரப்படி இரவு 11:30 மணிக்கு நடைபெறும் என்று வெள்ளை மாளிகை முன்னதாக அறிவித்தது.

ஜி7 தலைவர்களுடன் ஜெலென்ஸ்கி சந்திப்பு



இஸ்ரேலின் தரைவழி தாக்குதல் ஜனவரிக்குள் முடிவடையும்

காலாவின் தெற்கு பகுதியை குறிவைத்து தற்போது நடந்து வரும் இஸ்ரேலின் தரைவழி தாக்குதல் ஜனவரிக்குள் முடிவடையும் எனவும்,

பின்னர், இஸ்ரேல் குறிப்பிட்ட ஹமாஸ் போராளிகளை குறிவைக்கும் குறைந்த தீவிரத் தன்மை கொண்ட தாக்குதல்களை கையில்

எடுக்கலாமென, அமெரிக்க அதிகாரிகள் சி.என்.என் இடம் தெரிவித்துள்ளனர். கடந்த ஒக்ரோபர் 7 ஆம் திகதி இஸ்ரேல் மீதான ஹமாஸின் தாக்குதலுக்குப் பின், இஸ்ரேல் பாலஸ்தீனம் போர் மூண்டது.

கடந்த நவம்பர் 26 ஆம் திகதி, 7 நாள் போர் நிறுத்தம் அறிவிக்கப்பட்டது.

பின்னர், போர் நிறுத்த நீடிப்பு ஒப்பந்தம் தோல்வியடைந்ததால், போர் மீண்டும் தொடங்கியது.

முன்னர் வடக்கு காலா பகுதியில் தாக்குதலை நடத்தி வந்த இஸ்ரேல், தற்போது கான்யூனீஸ் உள்ளிட்ட, காலாவின் தெற்கு பகுதிகளிலும் தாக்குதலை தீவிரப்படுத்தியுள்ளது.

13 வருட சேவையைப் பாராட்டி கௌரவிப்பு

கிழக்கு மாகாண சுதேச மருத்துவ திணைக்கள மாகாண ஆணையாளராக கடமையாற்றும் வைத்திய கலாநிதி திருமதி இ.ஸ்ரீதரின் சேவையைப் பாராட்டி கௌரவிக்கும் வைபவம் ஏறாவூர் மாவட்ட ஆயுள் வேத வைத்தியசாலை மண்டபத்தில் நேற்று (06) இடம்பெற்றது.

வைத்திய அத்தியட்சகர் வைத்தியர் எம்.எஸ். எம்.லாபீர் தலைமையில் நடைபெற்ற விழாவில், கிழக்கு மாகாண சுதேச மருத்துவ திணைக்கள



மாகாண ஆணையாளர் வைத்திய கலாநிதி திருமதி இ.ஸ்ரீதர் அவர்களின் சேவைகளைப் பாராட்டி பொன்னாடை போர்த்தி, நினைவுச் சின்னங்களும் வழங்

கப்பட்டது. ஏறாவூர் மாவட்ட ஆயுள்வேத நலன்புரிச் சங்கத்தின் ஏற்பாட்டில் இந்த நிகழ்ச்சி நடைபெற்றது.

க.பொ.த (சா/த) தோற்றிய அனைவருக்கும் தொழில் வாய்ப்பு

கல்விப்பொதுத் தரப் பரீட்சையில் சித்தியடைந்த, சித்தியடையாத இரு பிரிவினரும் இலங்கையில் தொழிற்கல்வியைப் பெறுவதற்குத் தகுதியுடையவர்கள் என மூன்றாம் நிலைக்கல்வி மற்றும் தொழிற்கல்வி ஆணைக்குழுவின் பதிவு அங்கீகாரம் மற்றும் தர முகாமைத்துவம் தொடர்பான பணிப்பாளர் சமன் ரூபசிங்க தெரிவித்தார்.

நாடளாவிய ரீதியில் 525 பாடசாலைகளில் இத்திட்டம் செயற்படுத்தப்பட்டு வருவதாகவும் தொழிற்பயிற்சி நிலையத்தினால் வர்த்தமானி



அறிவித்தல் வெளியிடப்பட்டதன் பின்னர், க.பொ.த சாதாரண தரப் பரீட்சைக்குத் தோற்றிய சகல மாணவர்களும் இதற்கு விண்ணப்பிக்க முடியும் எனவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

தொழில் சந்தையை இலக்காகக் கொண்டு

இந்தப் பாடநெறிகள் அனைத்தும் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

ஜனாதிபதி ஊடகப் பிரிவினால் தயாரிக்கப்பட்ட '101 உரையாடல்' நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொண்டு சமன் ரூபசிங்க இதனைக் குறிப்பிட்டார்.

வாள்வெட்டுன் தொடர்புடைய இருவர் கைது

யாழ்ப்பாணம் தெல்லிப்பளை, மல்லாகம் ஆகிய இடங்களில் வன்முறை சம்பவங்களில் ஈடுபட்டவர்களில் இருவர் புதுக்குடியி ருப்பில் கைது செய்யப்பட்டதுடன் அவர்கள் பயணம் செய்த வாகனமும் கைப்பற்றப்பட்டது. வாகனம் முல்லைத் தீவு புதுக்குடியிருப்பு பகுதியில் மீட்கப்பட்ட

ள்ளது. தெல்லிப்பளை பொலிஸ் நிலையத்திற்கு முன்பாக நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற வாள்வெட்டு சம்பவத்தில் பொலிஸார் துப்பாக்கி பிரயோகம் மேற்கொண்டனர். இதில் வாள்வெட்டுக்கு இலக்காகி வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற்று வரும் இளைஞன்

கொடுத்த வாக்கு மூலத்தின் அடிப்படையில், வன்முறையில் ஈடுபட்ட கும்பலை பொலிஸார் அடையாளம் கண்டுள்ளனர். யாழ்ப்பாணத்தில் இயங்கி வரும் இரு வன்முறை கும்பலுக்கு இடையில் நீண்ட காலமாக நிலவி வரும் மோதல் சம்பவத்தின் தொடர்ச்சியே இச்சம்பவம் என கூறப்படுகின்றது.

மகசின் சிறையில் 33 கைபேசிகள் 35 சிம் காட்டுகள் கைப்பற்றப்பட்டன

கொழும்பு மகசின் சிறைச்சாலையின் 'ஜி' வார்டு, 'எச்' வார்டு ஆகிய இடங்களில் சிறைச்சாலை புலனாய்வு அதிகாரிகளால் கடந்த சனிக்கிழமை (2) மேற்கொள்ளப்பட்ட திடீர் சோதனையின் போது 33 கையடக்கத் தொலைபேசிகளையும் 35 சிம் அட்டைகளையும் கைப்பற்றினர்.

இந்தச் சோதனையின் போது கண்டுபிடிக்கப்

பட்ட கைத்தொலைபேசிகள் மற்றும் சிம்காட்டுகள் தொடர்பில் சிறைச்சாலை திணைக்களம் மேலதிக விசாரணைகளை ஆரம்பித்துள்ளது.

மேலதிக விசாரணைக்காக உரிய கையடக்கத் தொலைபேசிகள் மற்றும் சிம் அட்டைகளை பொலிஸாரிடம் ஒப்படைப்பதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

கோட்டை ரயில் நிலையத்திற்கு அருகில் பஸ் நிலையம் அமைக்க திட்டம்

புறக்கோட்டையில் மூன்று இடங்களில் அமைந்துள்ள இலங்கை போக்குவரத்து சபைக்கு சொந்தமான மத்திய பேருந்து நிலையம், பஸ்டியன் மாவத்தை மற்றும் குணசிங்கபுர தனியார் பேருந்து நிலையங்கள் ஆகியவற்றை கோட்டை ரயில் நிலையத்திற்கு அருகே பல்வகை போக்குவரத்து மையமாக பராமரிக்கப்பட அவதானம் செலுத்தி வருவதாக போக்குவரத்து அமைச்சின் செயலாளர் எம்.எம். பி.கே.மாயாதுன்னே தெரிவித்தார்.

தற்போது மாகும்புர பல்வகை போக்குவரத்து

நிலையம் இயங்கும் விதத்தில் பேருந்துகளை நிறுத்தும் வகையில் இந்த இடம் நிர்மாணிக்கப்படும் எனவும் செயலாளர் குறிப்பிட்டார்.

கொழும்புக்கு வரும் பேருந்துகள் வேறு இடத்தில் நிறுத்திவிட்டு, புறப்படும் நேரத்தில் மட்டுமே பேருந்து நிலையத்திற்கு வந்து சேருவதாகவும், அதன்படி பயணிகளுக்கு வசதியாக புதிய பஸ்தோக்கு நிலையத்தை நிர்மாணிப்பது குறித்து நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபையுடன் கலந்துரையாடி வருவதாகவும் தெரிவித்தார்.

இறக்குமதியில் கிறிஸ்மஸ் அலங்காரம் முதலிடம்

இந்த ஆண்டு ஒக்ரோபர் மாதம் முதல் அனைத்து இறக்குமதி கட்டுப்பாடுகளும் தளர்த்தப்பட்டதில் இருந்து இதுவரை இறக்குமதி செய்யப்பட்ட பட்டியலில் கிறிஸ்மஸ் அலங்காரங்கள் மற்றும் இன்னபிற பொருட்கள் முதலிடம் பிடித்துள்ளதாக இலங்கை சுங்கத்துறை தெரிவித்துள்ளது.

ஒக்ரோபர் தொடக்கத்தில் இருந்து இலங்கையில் தனியார் மோட்டார் கார்கள் தவிர அனைத்து இறக்குமதி கட்டுப்பாடுகளும் தளர்த்தப்பட்டுள்ள

ளதாகவும் பண்டிகை அலங்காரங்களும் இரண்டு வருடங்களாக தடைசெய்யப்பட்ட பொருட்களில் ஒரு பகுதியாக இருந்தது என சுங்கப் பேச்சாளர் சிரேஷ்ட பணிப்பாளர் சீவலி அருக்கொட தெரிவித்தார்.

அலங்காரங்களுக்கு அடுத்தபடியாக சிறப்பு உணவுப் பொருட்கள், தரை மற்றும் சுவர் ஓடுகள் ஆகியவையும் தற்போது இறக்குமதிப்பட்டியலில் முதலிடம் வகிக்கின்றன என்று அந்த அதிகாரி கூறினார்.

பாரிஸில் 2024 விளையாட்டுகளுக்கு ரஷ்ய, பெலா ரஷ்ய விளையாட்டு வீரர்களை நடுநிலைக் கொடியின் கீழ் அனுமதிக்க வேண்

தாக்குதலைத் தொடங்கியதிலிருந்து இரு நாடுகளைச் சேர்ந்த விளையாட்டு வீரர்கள் பல விளையாட்டுகளில் இருந்து தடைகளை

களின் கீழ் போட்டிக்குத் திரும்ப அனுமதிக்கின்றன. ரஷ்ய, பெலாரஷ்ய விளையாட்டு வீரர்கள் மீதான முழுமையான தடை

ணுவத்துடன் எந்த தொடர்பும் இல்லை எனில் நடுநிலை விளையாட்டு வீரர்களாக போட்டியிட அனுமதித்தது.

தற்காக ஒக்ரோபர்12 அன்று ரஷ்ய ஒலிம்பிக் கமிட்டி இடைநீக்கம் செய்யப்பட்டது.

2022 இல் ரஷ்யாவின் படையெடுப்பு தொடங்கியதில் இருந்து இணைக்கப்பட்ட நான்கு உக்ரேனிய பிரதேசங்களின் பிராந்திய அமைப்புகளை சர்வதேச ஒலிம்பிக் கூட்டமைப்பு அங்கீகரித்துள்ளது.

ரஷ்யாவின் ஒலிம்பிக் அமைப்பு கடந்த மாதம் ஐ.ஓ.சியால் இடைநீக்கம் செய்யப்பட்டதை எதிர்த்து விளையாட்டுக்கான நடுவர் நீதிமன்றத்தில் (சி.ஏ.எஸ்) மேல்முறையீடு செய்தது.

செப்ரெம்பரில் அதிகாரிகள் ரஷ்ய மற்றும் பெலா ரஷ்ய விளையாட்டு வீரர்களை அடுத்த ஆண்டு பாராலிம்பிக்ஸில் ஒரு நடுநிலைக் கொடியின் கீழ் போட்டியிட அனுமதிக்க வாக்களித்தனர்.

பாரிஸ் ஒலிம்பிக்கில் ரஷ்ய-பெலாரஸ் வீரர்களை அனுமதிக்க வேண்டுகோள்

டும் என்று சர்வதேச விளையாட்டு கூட்டமைப்பும், தேசிய ஒலிம்பிக் கமிட்டிகளின் பிரதிநிதிகளும் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர்.

உக்ரைன் மீதான தாக்குதலில் மாஸ்கோவின் முக்கிய கூட்டாளியான ரஷ்ய, பெலாரஸ் விளையாட்டு வீரர்கள் அடுத்த கோடையில் போட்டியிட அனுமதிக்கப்படுவார்களா? என்பது குறித்து சர்வதேச ஒலிம்பிக் கமிட்டி இன்னும் முடிவு செய்யவில்லை.

பிப்ரவரி 2022 இல் உக்ரைன் மீது ரஷ்யா தனது

எதிர்கொண்டனர். இருப்பினும், கடந்த ஆண்டில் பல ஒலிம்பிக் விளையாட்டுகள் கட்டுப்பாடுகளை தளர்த்தியுள்ளன, சில நிபந்தனை

மார்ச் மாதம் நீக்கப்பட்டது. அவர்கள் உக்ரைன் மோதலை ஆதரிக்கவில்லை மற்றும் இரா



ரஷ்ய அல்லது பெலா ரஷ்யன் பாஸ்போர்ட் கொண்ட ஆண்களுக்கு அந்தந்த சர்வதேச கூட்டமைப்புகளால் உருவாக்கப்பட்ட தகுதி அமைப்பு அல்லது விளையாட்டுக்கான ஒதுக்கப்பட்ட இடங்களின் எண்ணிக்கை மாற்றப்படாது என்று அது மேலும் கூறியது.

சட்டவிரோதமாக இணைக்கப்பட்ட பிரதேசங்களை அங்கீகரிப்பதன் மூலம் உக்ரைனின் உறுப்பினர்களின் பிராந்திய ஒருமைப்பாட்டை மீறிய

இந்திய அணியின் முன்னாள் வீரரான பிரைன் லாரா கடந்த 1990 ஆம் ஆண்டு சர்வதேச கிரிக்கெட் போட்டிகளில் அறிமுகமாகி 2007 வரை 299 ஒருநாள் போட்டிகள், 131 டெஸ்ட் போட்டிகளில் அந்த அணிக்காக விளையாடி உள்ளார்.

சர்வதேச கிரிக்கெட்டில் ஜாம்பவான் வீரராக பார்க்கப்படும் சச்சினுக்கு இணையான புகழை இவரும் பெற்றுள்ளார் என்றால் அது மிகையல்ல. டெஸ்ட் கிரிக்கெட்டில் அற்புதமான



செயல்பாட்டை வெளிப்படுத்தியுள்ள லாரா 131 போட்டிகளில் 52 ஓட்டங்கள் சராசரியுடன் 11953 ஓட்டங்களை அடித்துள்ளார். டெஸ்ட் கிரிக்கெட்டில் 34 சதங்களை விளாசியுள்ள அவர், தனிநபர் அதிகபட்சமாக 400 ஓட்டங்கள் அடித்து சாதித்துள்ளார்.

அவரது இந்த சாதனை தற்போதுவரை முறியடிக்கப்படாமல் உள்ளது. இந்த நிலையில் எதிர்காலத்தில் தன்னுடைய இந்த 400 ஓட்டங்கள் சாதனையை இந்திய அணியின் துவக்க வீரரான சுப்மன் கில்லால் முறியடிக்க முடியும் என்று கூறியுள்ளார்.

இது குறித்து அவர் கூறுகையில் : சுப்மன் கில்லால் என்னுடைய இரண்டு சாதனைகளை முறியடிக்க முடியும். தற்போதுள்ள வீரர்களில் அவர் மிகச் சிறப்பான ஆட்டத்தை வெளிப்படுத்து

கிறார். உலகக்கோப்பையில் அவர் ஒரு சதம்கூட அடிக்கவில்லை என்றாலும் இதுவரை அவர் விளையாடி இருக்கும் விதத்தைப் பார்க்கையில் அற்புதமான செயல்பாட்டை வெளிப்படுத்தியுள்ளார்.

சர்வதேச கிரிக்கெட்டில் மூன்று வகையான கிரிக்கெட்டிலும் சதம் அடித்துள்ள அவர் ஒருநாள் போட்டிகளில் இரட்டை சதமும் அடித்துள்ளார். அதேபோன்று ஐ.பி.எல் இலும் சதம் அடித்திருக்கிறார். மிகச் சிறப்பான ஆட்

டத்தை வெளிப்படுத்தியுள்ள அவர் இனிவரும் ஐ.சி.சி தொடர்களிலும் அற்புதமான பேட்டிங்கை வெளிப்படுத்துவார். அதோடு டெஸ்ட் கிரிக்கெட்டில் என்னுடைய 400 ஓட்டங்கள் சாதனையை அவரால் நிச்சயம் கடக்க முடியும். அதுமட்டும் இன்றி ஒரு வேளை அவர் கவுண்டிக்கு சென்று விளையாடினால் அங்கு என்னுடைய 501 ஓட்டங்கள் சாதனையும் அவரால் முறியடிக்க முடியும் என லாரா கூறினார்.

சுப்மன்கில் 400 ஓட்ட சாதனையை முறியடிப்பார்- லாரா

வரலாறு படைத்தது பாகிஸ்தான் மகளிர் கிரிக்கெட் அணி

நியூஸிலாந்தின் டுனெடினில் செவ்வாயன்று (டிசம்பர் 5) நிதா டார் தலைமையிலான பாகிஸ்தான் மகளிர் கிரிக்கெட் அணி ரி20 தொடரில் நியூஸிலாந்தை முதன்முறையாக தோற்கடித்து வரலாறு படைத்துள்ளது. 3 போட்டிகள் கொண்ட தொடரின் இரண்டாவது ரி20 போட்டியில் 10 ஓட்டங்கள் வித்தியாசத்தில்

வெற்றி பெற்றதன் மூலம் பாகிஸ்தான் கிரிக்கெட் அணி இந்தச் சாதனையை செய்துள்ளது. தற்போது இரண்டாவது வெற்றி பெற்று தொடரைக் கைப்பற்றியதோடு, ஆசியா- அயர்லாந்திற்கு வெளியே பாகிஸ்தான் மகளிர் அணி முதல் முறையாக ரி20 தொடரை வென்றுள்ளது. ஒக்ரோபர் 2018க்கு பிறகு பாகிஸ்தான்

கிரிக்கெட் அணியின் முதல் வெளிநாட்டு தொடர் வெற்றி இதுதான் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. மூன்று ரி20 கிரிக்கெட் மற்றும் மூன்று ஒருநாள் போட்டிகளில் பங்கேற்பதற்காக பாகிஸ்தான் மகளிர் கிரிக்கெட் அணி நியூஸிலாந்து சென்றுள்ளது. முன்னதாக, டிசம்பர் 3 ஆம் திகதி நடந்த தொடரின் தொடக்க ரி20

ஆட்டத்தில் பாகிஸ்தான் அணி வெற்றி பெற்றது. இதன் மூலம் நியூஸிலாந்துக்கு எதிராக சர்வதேச ரி20 கிரிக்கெட் போட்டிகளில் முதல் வெற்றியை பெற்றது. இந்நிலையில் செவ்வாய்க்கிழமை

இரண்டாவது ரி20 இலும் வெற்றி பெற்று தொடரை ஒருபோட்டி எஞ்சியுள்ள நிலையில் தொடரையும் வென்றுள்ளது. மூன்றாவது ரி20 போட்டி டிசம்பர் 9 ஆம் திகதி நடக்க உள்ளது.

